收藏本站 设为首页



English

— 中国科学院办院方针

联系我们





旧版回顾

组织机构 科学研究 人才教育 学部与院士 资源条件 科学普及 党建与创新文化 信息公开 专题 搜索

首页 > 科研进展

心理所发表合作文章综述全基因组时代基因连锁分析的原则、方法和应用

文章来源: 心理研究所 发布时间: 2015-05-13 【字号: 小 中 大 】

我要分享

许多年来,连锁分析(linkage analysis)都是对孟德尔疾病和具有家族聚集倾向的复杂性状进行遗传作 图 (genetic mapping) 的主要工具。而近几年来,随着研究焦点向常见变异 (common variants) 的转移,全 基因组关联研究(genome-wide association studies, GWAS)被广泛采用,很大程度上代替了连锁分析。然 而,随着全基因组测序(whole-genome sequencing, WGS)被越来越多地使用,连锁分析再次成为鉴定疾病致 病基因的重要且强有力的工具。连锁分析常与WGS中的过滤方法联用,在发现GWAS不擅长的罕见变异(rare variants)中起到重要作用。新的观点认为罕见变异可能在复杂疾病的病因学中占据相当大的比例。尽管一些 书籍和综述文章对连锁分析进行过深入阐述,但目前还没有关于连锁分析与WGS相结合的论述。

中国科学院心理健康重点实验室客座教授Jürg OTT和该实验室研究员王晶,与贝勒医学院教授Suzanne M. Leal合作,综述了连锁分析的原则和方法,并提供了连锁分析及其在全基因组测序数据中应用的实践指南。

目前,由于高额的测序费用,绝大多数研究仅对少部分家族成员进行测序,即全基因组测序以基于家系的 研究为主(family-based WGS studies)。这些研究对测序数据的分析以过滤方法(filtering approaches) 为主,即设定一系列排除标准,对测序获得的变异位点进行排除,剩下的变异再进一步分析其与疾病或表型的 相关性。过滤方法可以获得可能与疾病相关的易感位点,但遗传位点与疾病之间的相关性没有统计学证据的支 持。连锁分析很好地弥补了这一缺陷。基于WGS的连锁分析方法可以为遗传变异或基因在疾病病因学中作用提供 统计学证据,同时连锁分析既可以直接用于WGS数据的分析,也可以对过滤后的数据进行分析,从而评估哪些变 异需要在更大样本中验证。此外,连锁分析还顾及了拟表型、低外显率等孟德尔疾病的常见特征,并能够在DNA 样本质量评估、家系关系正确性验证、杂合子检测、测序样本选择、精简后续验证位点等环节中起作用,大大 提高全基因组测序数据分析的准确性和效率。

Jurg OTT和王晶、Suzanne M. Leal合作署名的综述文章在简要说明全基因组连锁分析 (genome-wide linkage analysis)的优势以及连锁分析与关联分析 (association analysis)的比较之后,着重讨论了连锁 分析使用的不同算法,以及它们在计算机程序中的实现,并特别强调了这些算法在测序数据中的应用。此外, 该文还提供了基于WGS数据进行连锁分析的详细步骤和方法,为读者提供了一个详尽的应用实践指南。

该研究首次阐释了连锁分析方法在全基因组测序数据中的应用,并提供了一套实践指南。随着测序技术的 发展和测序成本的降低,连锁分析必将在WGS数据分析中被广泛使用并发挥积极作用。

该研究发表于5月11日Nature Reviews Genetics 期刊。

论文链接: Ott, J., Wang, J. & Leal, S. M. Genetic linkage analysis in the age of whole-genome sequencing. Nat Rev Genet 16, 275-284 (2015).

热点新闻

发展中国家科学院第28届院士大...

网站地图

14位大陆学者当选2019年发展中国家科学... 青藏高原发现人类适应高海拔极端环境最 中科院举行离退休干部改革创新发展形势... 中科院与铁路总公司签署战略合作协议 中科院与内蒙古自治区签署新一轮全面科...

视频推荐



【新闻联播】"率先行 动"计划 领跑科技体制改



【朝闻天下】邵明安: 为绿 水青山奋斗一生

专题推荐





(责任编辑: 叶瑞优)





© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们 地址:北京市三里河路52号 邮编:100864